
ÚVODNÍK

Akreditace a postgraduální vzdělávání

Tůma I.

Vstupem České a Slovenské republiky do Evropské unie se otevřel pro lékaře obou zemí velký pracovní prostor. Prostor v oboru psychiatrie nenasyčený a lákající lepšími mzdovými podmínkami. Vedle aktivního zvládnutí příslušného jazyka se však očekává, že budou lékaři v postgraduální přípravě procházet odbornou praxí srovnatelnou s požadavky zemí EU. Jednotné požadavky na kvalitu a obsah odborné postgraduální přípravy v oboru psychiatrie přijali delegáti národních psychiatrických společností v Sekci pro psychiatrii a Výboru psychiatrie Unie evropských lékařských specialistů (UNION EUROPÉENNE DES MÉDICINS SPÉCIALISTES – UEMS) 15. 4. 2000 ve Strasbourgu v dokumentu Charter on Training of Medical Specialists in the EU – Requirements for the Speciality of Psychiatry (dále jen Charta). Charta byla revidována na jednání UEMS 3. 5. 2003 v Limassolu [1, 2].

Charta není direktivou EU, ale dokumentem doporučujícím. Nový vzdělávací program v oboru psychiatrie v České republice, který vznikl za spolupráce Katedry psychiatrie Institutu postgraduálního vzdělávání ve zdravotnictví, výboru Psychiatrické společnosti ČLS JEP a České lékařské komory odpovídá základním požadavkům Charty [3]. Vzdělávací program svými konkrétními požadavky na odbornou praxi zvyšuje nároky na specializační přípravu každého jednotlivého lékaře i školících pracovišť. Dříve nástavbové obory (dětská a dorostová psychiatrie, gerontopsychiatrie, návykové nemoci a sexuologie) mají s oborem psychiatrie společně některé části specializační přípravy [4]. Takové uspořádání umožní lékařům atestovat v případě zájmu ve více oborech, aniž by museli ve druhém a dalším oboru absolvovat celý pětiletý program. Kvalita přípravy bude garantována státem prostřednictvím jmenovaných akreditačních komisí. Akreditační komise v současné době připravují kritéria podle kterých se budou moci jednotlivá zařízení poskytující psychiatrickou péči ucházet o udělení akreditace. Na akreditovaných pracovištích bude probíhat celá pětiletá specializační příprava. Znění vzdělávacího programu tak, jak byl publikován ve Věstníku Ministerstva zdravotnictví ČR, bude v tomto bodě změněno [3]. Aby byl celý systém akreditovaných pracovišť dob-

ře průchodný, bude možné, aby se o akreditaci ucházela i pracoviště, která nebudou splňovat personální a věcná kritéria pro celý vzdělávací program. Mohou tak být akreditovány například i pracoviště ambulantní, zařízení komunitního typu nebo specializované léčebny. Pro základní praxi na všeobecném lůžkovém zařízení budou pravděpodobně akreditačním kritériím vyhovovat větší psychiatrická oddělení všeobecných nemocnic a psychiatrické léčebny. Předpokládá se tedy, že kromě akreditací pro uskutečňování celého vzdělávacího programu budou udělovány akreditace k uskutečňování některé z částí vzdělávacího programu. Akreditace přinese pro zdravotnická zařízení několik výhod. Kromě stabilizace vlastních pracovníků v průběhu specializační přípravy to především bude posilování akreditovaných pracovišť stážísty.

Akreditační řízení je podrobně popsáno v § 13–17 Zákona č. 95/2004 Sb (http://www.mzcr.cz/data/c1124/lib/04_095.rtf). Žádosti o udělení akreditace budou předkládány písemnou formou Ministerstvu zdravotnictví ČR. Žádosti musí mimo jiné obsahovat doklady o odborné a specializované způsobilosti garantů a školitelů odpovědných za specializační vzdělávání, informace o materiálním a technickém zabezpečení postgraduálního vzdělávání a splnění dalších požadavků, které budou publikovány ve formě akreditačních kritérií. Po posouzení žádosti předloží akreditační komise závěrečné stanovisko ministerstvu, a to do 4 měsíců. Ministerstvo rozhodne o udělení akreditace po obdržení stanoviska akreditační komise nejpozději do 60 dnů. Protože jsou akreditační kritéria v těchto týdnech připravována, je pravděpodobné, že akreditační řízení budou fakticky probíhat v prvním pololetí roku 2006. Akreditace budou udělovány na dobu určitou, a to nejméně na 5 let (jeden vzdělávací cyklus). Seznam akreditovaných pracovišť bude uveřejněn ve Věstníku Ministerstva zdravotnictví ČR. K povinnostem akreditační komise patří kontrola zabezpečení specializačního vzdělávání v jednotlivých akreditovaných zařízeních. Akreditační komise pro jednotlivé základní obory jmenovala ministryně zdravotnictví a jejich personální složení je uvedeno v tabulce uveřejněné v sekci „Z činnosti Psychiatrické společnosti ČLS JEP“ na straně 53.

LITERATURA

1. **Tůma, I., Raboch, J., Hrdlička, M., Smolík, P.:** Postgraduální příprava v oboru psychiatrie v Evropské unii a v České republice. *Čes. a slov. Psychiat.*, 98, 2002, s. 42–46.
2. **Hrdlička, M., Tůma, I.:** Zasedání UEMS Section and Board of Psychiatry (Kypr, Limasol 1.–3. května 2003). *Čes. a slov. Psychiat.*, 99, 2003, s. 454–458.
3. *Věstník Ministerstva zdravotnictví ČR. Částka 8, 2005, s. 119–123.*
4. **Chromý, K.:** Nový vzdělávací program v oboru psychiatrie. *Čes. a slov. Psychiat.*, 101, 2005, s. 297.

Dodáno redakci: 15. 10. 2005

MUDr. Ivan Tůma, CSc.

60. VÝROČÍ ZALOŽENÍ LÉKAŘSKÉ FAKULTY UNIVERZITY KARLOVY V HRADCI KRÁLOVÉ

Supplementum č. 3 Časopisu lékařů českých

Dne 13. října 1945 vydal prezident Československé republiky dr. Edvard Beneš dekret, kterým v Hradci Králové zřídil pobočku Lékařské fakulty Univerzity Karlovy v Praze. A tak Lékařská fakulta Univerzity Karlovy v Hradci Králové slaví letos 60 let od svého založení. Při této příležitosti vydala v rámci Časopisu lékařů českých supplementum.

V úvodníku děkan Lékařské fakulty v Hradci Králové prof. MUDr. Vladimír Palička, CSc. podrobněji přibližuje její postupný vývoj. Připomíná, že hradecká lékařská fakulta vchovala za dobu své existence 8000 lékařů všeobecného a stomatologického směru.

V rámci supplementa je prezentováno devět prací, které jsou průřezem aktivit hradecké fakulty: *Špaček J.:* Sériová elektronová mikroskopie a její přínos pro studium ultrastruktury mozkové kůry; *Holeček M.:* Glutamin a aminokyseliny s rozvětveným řetězcem – praktický význam jejich metabolických vztahů; *Řezáčová M., Vávrová J., Cerman J.:* Buňka a genotoxický stres: reakce na dvojité zlomy DNA; *Bureš J., Kopáčová M., Voříšek V., Bukač J., Neumann D., Rejchrt S., Pozler O., Douda T., Živný P., Palička V.:* Stanovení rychlosti evakuace žaludku pomocí dechového testu s ¹³C-oktanovou kyselinou.

Metodika testu pro dospělé a výsledky vyšetření zdravých dobrovolníků; *Malý J., Pecka M., Gregor J., Dulíček P., Blažek M., Malý R., Pudil R., Bláha M.:* Rezistence na kyselinu acetylosalicylovou u nemocných s ischemickou chorobou srdeční jako bioindikátor léčebné strategie; *Vojáček J., Bis J.:* Kardiogenní šok u akutního infarktu myokardu – co víme v roce 2005; *Čáp J., Němeček S., Řezáčová M., Cerman J.:* Možnosti medikamentózní léčby akromegalie; *Šafka V., Hůlek P., Krajina A., Dulíček P., Fejfar T., Jirkovský V., Pozler O., Vaňásek T.:* Buddův-Chiariho syndrom a TIPS – 12 let zkušeností a *Kadlecová J., Jirásková N., Nekolová J., Rozsival P., Kvasnička J.:* Výsledky operace katarakty u pacientů starších 80 let.

Rok vydání 2005. Pro předplatitele Časopisu lékařů českých je supplementum zdarma.

Ostatní zájemci si jej mohou objednat za cenu běžného čísla, tj. 96 Kč (130 Sk) na adrese:

**Nakladatelské a tiskové středisko ČLS JEP, Sokolská 31, 120 26 Praha 2, fax: 224 266 226,
e-mail: nts@cls.cz**
